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ПРОБЛЕМИ ФУНКЦІОНУВАННЯ  
МЕХАНІЗМІВ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ  

ЩОДО ОПЕРАТИВНОГО МОНІТОРИНГУ  
СТАНУ ПОТЕНЦІЙНО НЕБЕЗПЕЧНИХ ОБ’ЄКТІВ

Анотація. Досліджено проблеми із функціонуванням сучасної Єдиної держав-
ної системи цивільного захисту, а саме: проблеми функціонування єдиного інфор-
маційного середовища для оперативного постачання даних моніторингу стану по-
тенційно небезпечних об’єктів, лише часткова автоматизація процесів, пов’язаних з 
організацією діалогу «диспетчер – заявник» під час регламентування проходження ін-
формації у системі екстреної допомоги населенню за єдиним телефонним номером 112.

Проведено аналіз механізму проходження інформації у системі екстреної допо-
моги населенню за єдиним телефонним номером 112. Показано, що наразі автома-
тизовано тільки частину процесів, пов’язаних з організацією діалогу «диспетчер – за-
явник» та відображення оперативної обстановки на електрифікованому плані.

Доведено, що територіальні та функціональні підсистеми Єдиної державної системи цивіль-
ного захисту на теперішній час не забезпечують належне щоденне збирання, оброблення, переда-
вання та аналізування інформації про ймовірність виникнення надзвичайних ситуацій техногенно-
го та природного характеру й відпрацювання запобіжних заходів і пропозицій щодо їх проведення.
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Механізми державного управління

Підтверджено необхідність вдосконалення інформаційного механізму державно-
го управління моніторингом стану потенційно небезпечних об’єктів через розроблен-
ня програмних комплексів, що ґрунтуються на функціонуванні інтелектуальних сис-
тем, які орієнтовані на обробку неструктурованих даних методами Sentiment Analysis.

Ключові слова: механізми державного управління, моніторинг, потенційно небез-
печні об’єкти, надзвичайна ситуація, Єдина державна система цивільного захисту, 
прогнозування, система оперативно-диспетчерського управління, екстрений виклик.

Постановка проблеми. Розроблення і реалізація дієвих заходів із за-
побігання надзвичайних ситуацій (НС) на потенційно небезпечних об’єктах 
(ПНО), а також мінімізація неминучих втрат від таких НС належать до пріори-
тетних завдань публічного управління. Від успішного вирішення цих завдань 
безпосередньо залежать стійкість розвитку економіки України й підвищення 
добробуту та здоров’я населення держави.

Світова практика демонструє, що найефективнішим способом знижен-
ня соціально-економічних наслідків від НС природного і техногенного харак-
теру є їх попередження, у підґрунті якого лежить безперервний моніторинг 
стану ПНО, що дає змогу здійснювати інформаційну підтримку процедур 
ухвалення управлінських рішень щодо попередження НС.

Як свідчить багаторічний досвід, без урахування даних моніторингу і 
прогнозування НС неможливо планувати розвиток територій, ухвалювати рі-
шення про будівництво промислових і соціальних об’єктів, розробляти про-
грами і плани з попередження та ліквідації можливих НС. Від ефективності 
та якості проведення моніторингу і прогнозування залежать ефективність і 
якість програм та планів, ухвалення рішень щодо запобігання та ліквідації 
НС. Варто підкреслити, що якість моніторингу і прогнозування НС значною 
мірою впливають на ефективність діяльності у сфері зниження ризиків ви-
никнення НС і зменшення їх масштабів.

Усе це передбачає активізацію фундаментальних і прикладних міждис-
циплінарних досліджень широкого кола проблем, пов’язаних із забезпеченням 
ефективного функціонування механізмів публічного управління у сфері моні-
торингу стану ПНО.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Загальні науково-практичні 
засади публічного управління досліджувалися у численних працях вітчизняних і 
зарубіжних науковців, зокрема таких, як Ю. Абрамов, В. Андронов, Л. Антоно-
ва, Т. Берні, Д. Вудворд, В. Гречанінов, С. Домбровська, А. Коссе, П. Кропотов, 
А. Крюков, М. Кулєшов, П. Лоуренс, С. Майстро, О. Мельниченко, Р. Приходько, 
Д. П’ю, В. Садковий, О. Соболь, Д. Сталкер, В. Тютюник, Р. Шехнер та ін.

Крім того, окремі напрями моніторингу стану ПНО розглядалися такими 
дослідниками, як Г. Атаманчук, В. Афанасьєв, В. Бакуменко, В. Бєгун, А. Ва-
сильєв, І. Герасимов, Ю Ізраель, В. Калугін, О. Кірочкін, А. Коган, М. Лапін, 
К. Левчук, О. Лунєв, В. Малиновський, М. Малишєв, В. Мороз, М. Наумова, 
Г. Попов, Р. Рудніцька, А. Слінко, В. Федоров, О. Федорчак та ін.

Проте чимало питань стосовно визначення змісту та складових меха-
нізму державного управління моніторингом стану ПНО залишаються недо-
статньо дослідженими. Поточна ситуація потребує розроблення і реалізації 
ефективних механізмів державного управління в галузі забезпечення безпеки 
ПНО, спрямованих на послідовне зниження ризику аварій на ПНО, а також 
на вдосконалення підходів і методів державного регулювання в цій галузі з 
урахуванням сучасних вимог та умов.
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Мета статті ‑ аналіз та діагностування проблем механізмів державного 
управління моніторингом стану ПНО в Україні в сучасних умовах.

Виклад основного матеріалу. Стан механізмів державного управління 
моніторингом стану ПНО в Україні можна розглянути на прикладі Єдиної ав-
томатизованої системи моніторингу, управління та запобігання виникнення 
НС [1]. Ця автоматизована система є тим фундаментом, без чіткого функціо-
нування якого є неможливим якісне функціонування всієї Єдиної державної 
системи цивільного захисту (ЄДСЦЗ).

Очевидно, що завчасне реагування на загрозу виникнення НС є сукуп-
ністю організаційних, інженерно-технічних і технологічних, медико-біологіч-
них, фінансово-економічних, екологічних, спеціальних та інших заходів, що 
здійснюються заздалегідь із такими цілями:

– систематичного спостереження та отримання потрібної первинної ін-
формації для ухвалення управлінських рішень, пов’язаних з усуненням загро-
зи виникнення НС або реагуванням на неї;

– створення на певній території чи об’єкті економіки умов для захисту 
населення, матеріальних цінностей та довкілля від дії уражальних чинників 
на прогнозовані за масштабами і наслідками можливі НС;

– забезпечення ефективного застосування за призначенням органів 
управління, сил і засобів ЦЗ.

Механізмом, який виконує систематичне спостереження і контроль за 
об’єктами, процесами і системами захисту, прогнозування зон та наслідків 
імовірних НС, стану впровадження превентивних заходів щодо зменшення 
їх масштабів, збирання, оброблення, передавання та збереження зазначеної 
інформації, є моніторинг (рис. 1).

Рис. 1. Складові завчасного реагування на загрозу виникнення НС
Fig. 1. Components of an early response to the threat of an emergency 

situation
Джерело: складено на підставі роботи «Основи цивільного захисту» (Бикова О. В. 

та ін.) [5]
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Моніторинг слід здійснювати з використанням багатьох методів і засо-
бів за принципом максимального залучення наявних організаційних структур 
суб’єктів моніторингу техногенно-екологічної безпеки та НС [2].

Так, наприклад, моніторинг і прогнозування вихідних подій, що ініці-
юють НС гідрометеорологічного характеру, здійснюється відповідними уста-
новами, які, крім того, ведуть моніторинг стану і забруднення атмосфери, 
води і ґрунту. Сейсмічні спостереження і прогнозування землетрусів у країні 
здійснюються системою сейсмологічних спостережень і прогнозування зем-
летрусів, до якої належать установи і системи спостереження Національної 
академії наук, Міноборони і Держбуду [3].

Екологічні структури здійснюють загальне керівництво державною сис-
темою екологічного моніторингу. Міністерство охорони здоров’я через тери-
торіальні органи санітарно-епідеміологічного нагляду організовує і здійснює 
соціально-гігієнічний моніторинг і прогнозування у цій сфері [4].

Моніторинг стану техногенних об’єктів і прогнозування аварійності здій-
снюють структури промислової безпеки й атомного регулювання, а також на-
глядові органи у складі центральних органів виконавчої влади відповідно до 
галузей економіки [5]. Силові структури здійснюють моніторинг зовнішніх дес-
табілізуючих факторів (збройних конфліктів, терористичних актів тощо) [6].

Для України поки що залишається проблемою повна інтеграція суб’єктів 
такого загальнодержавного моніторингу в єдину систему, розроблення єди-
ної методології збору, накопичення і передання моніторингової інформації [7].  
Тому законодавство визначає завдання лише для загальнодержавної системи 
спостереження і контролю через збирання, опрацювання і передання інфор-
мації про стан довкілля, забруднення харчових продуктів, продовольчої сиро-
вини, фуражу й води радіоактивними та хімічними речовинами, мікроорга-
нізмами й іншими біологічними агентами [8].

Головним інструментарієм здійснення такого моніторингу стають пас-
портизація ПНО, декларування безпеки об’єктів підвищеної небезпеки (ОПН), 
експертні оцінки стану готовності об’єктів економіки і територій до дій щодо 
захисту та функціонування в умовах НС, комплексне оцінювання з визна-
чення інтегральних показників небезпеки регіонів щодо виникнення НС, ке-
рівництво мережею спостереження та лабораторного контролю в особливий 
період (гідрометеорологічні та санітарно-епідеміологічні станції, ветеринарні 
й агрохімічні лабораторії). Економічний ефект від моніторингу НС отримуєть-
ся завдяки скороченню часу на підготовку до робіт з реагування та ліквідації 
їх наслідків, а також завдяки отриманню об’єктивних даних для планування.

Єдине інформаційне середовище для оперативного постачання даних 
такого моніторингу виконавцям із метою прогнозування ризиків виникнення 
та розвитку сценаріїв НС, має забезпечувати Урядова інформаційно-аналітич-
на система з питань НС (УІАС НС) [9], створена для підтримки процесів під-
готовки, ухвалення і контролю виконання управлінських рішень, пов’язаних 
з НС, на підставі комплексної обробки оперативних, аналітичних, норматив-
но-довідкових, експертних та статистичних даних від різних джерел (рис. 2).

УІАС НС призначається для оперативного забезпечення Президента 
України, Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, Ради націо-
нальної безпеки і оборони України, центральних органів виконавчої влади 
експертно-аналітичною, прогнозною, довідково-статистичною, фактографіч-
ною, контрольно-звітною та управлінською інформацією з використанням су-
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часних інформаційних технологій для вирішення завдань, пов’язаних з техно-
генно-екологічною безпекою та НС.

Рис. 2. Структура УІАС НС
Fig. 2. Structure of the Governmental Information and Analytical System on 

Emergencies
Джерело: складено на підставі Постанови Кабінету Міністрів України від 

16.12.1999 № 2303 «Про створення Урядової інформаційно-аналітичної системи з пи-
тань надзвичайних ситуацій» [10]

Основні функції УІАС НС:
– автоматизація процесів отримання достовірної інформації щодо НС, 

оперативне інформування про НС, що сталась;
– підготовка проєктів рішень стосовно планування заходів з ліквідації 

наслідків та попередження НС;
– систематизація даних про НС та їх передумови, експертне оцінювання 

характеру НС та потрібних ресурсів для усунення їх наслідків;
– аналіз передумов, прогнозування та моделювання НС;
– прогнозування впливу найбільш небезпечних НС на стан ПНО;
– формування звітів щодо НС для керівництва.
З метою завчасного здійснення заходів щодо реагування на загрозу 

виникнення НС і максимально можливого зниження втрат від їх наслідків 
здійснюється планування заходів і дій центральних та місцевих органів ви-
конавчої влади, органів місцевого самоврядування, підприємств, установ та 
організацій у межах державних систем протидії НС.

Планування здійснюється на підставі аналізу моніторингової інформації 
щодо прогнозу загрози виникнення зон НС і дає опис структури й організації 
потрібних дій щодо запобігання, локалізації та ліквідації наслідків НС, визна-
чає терміни їх виконання та відповідальних виконавців, організаційні струк-
тури управління заходами і діями, сили і засоби, фінансові, матеріальні та 
інші ресурси, а також порядок забезпечення дій, взаємодії та навчання всіх 
суб’єктів реагування на НС.
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Крім того, на картах і планах виділяють прогнозовані зони можливого не-
безпечного землетрусу, можливого катастрофічного затоплення, можливих не-
безпечних геологічних явищ, радіоактивного забруднення чи хімічного зара-
ження [11], прикордонна зона, зона можливих руйнувань унаслідок застосуван-
ня засобів ураження, можливого утворення завалів, позаміська зона (рис. 3).

Рис. 3. Приклад нанесення на карту хімічної обстановки (варіант)
Fig. 3. An example of mapping the chemical situation (option)
Джерело: складено на підставі роботи «Оцінка наслідків надзвичайних ситуацій 

радіаційного та хімічного характеру при аваріях на потенційно небезпечних об’єктах. 
Методичні вказівки та завдання до виконання розрахунково-графічної роботи»  
(Ігнатьєв О. М., Фесенко Г. В.) [11]

Планування в межах систем протидії НС здійснюється за двома осно-
вними напрямами:

1) превентивні заходи щодо зниження ризиків і зменшення масштабів НС;
2) заходи щодо захисту населення і територій, локалізації та ліквідації 

наслідків НС екстреного реагування, проведення аварійно-рятувальних та ін-
ших невідкладних робіт, відновлювальні роботи, реабілітаційні заходи й від-
шкодування збитків.

Комплексні системи захисту у разі загрози або виникнення НС умовно 
охоплюють системи жорсткого, функціонального, охоронного та природного 
захисту [12].
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Під час побудови системи жорсткого захисту (подолання якої має спри-
чинювати витрати певної енергії) враховуються заходи технологічного ха-
рактеру з удосконалення технологічних процесів, підвищення надійності тех-
нологічного обладнання та експлуатаційної надійності систем, своєчасного 
оновлення виробничих фондів, застосування якісної конструкторської доку-
ментації, високоякісної сировини, матеріалів, комплектуючих виробів, вико-
ристання кваліфікованого персоналу, створення і використання ефективних 
систем контролю і технічної діагностики, безаварійної зупинки виробництва, 
локалізації і ліквідації аварійних ситуацій і багато чого іншого.

Роботу щодо розроблення і запровадження технологічного захисту ве-
дуть відповідні технологічні служби підприємства та їх підрозділи з охорони 
праці та промислової безпеки. Здійснюються спеціальні заходи інженерного 
захисту територій, обумовлені особливостями джерел виникнення НС, будів-
ництво протизсувних, протиповіневих (греблі, шлюзи, дамби тощо), протисе-
левих, протилавинних, протиерозійних та інших інженерних споруд спеціаль-
ного призначення.

Створення функціонального захисту передбачає створення умов для 
узгоджених дій персоналу об’єктів економіки та виконання певних функцій 
органами управління, силами реагування з припинення функціонування ава-
рійних об’єктів або запобігання розвитку небезпечної події та мінімізації її на-
слідків, з інформування та оповіщення населення, розгортання в умовах НС 
потрібної кількості лікувальних закладів, контролю за якістю харчових про-
дуктів, продовольчої сировини і питної води, впровадження засобів, способів 
і методів виявлення та оцінювання радіаційної і хімічної обстановки, підтри-
мання у готовності до дій сил реагування та навчання населення способам за-
хисту у разі виникнення НС. Охоронний захист – це вид спеціального захисту 
від несанкціонованого та терористичного впливу.

Розглянемо механізми публічного управління у сфері цивільного захисту 
за складовою ліквідації НС, до складу яких належить і інформаційний ме-
ханізм публічного управління моніторингом стану ПНО. У цьому контексті 
визначимо термін «ліквідація НС» як проведення у зоні НС усіх видів ряту-
вальних та невідкладних робіт, а також організація першочергового життє-
забезпечення постраждалого населення і рятувальників. Отже, підсистемами 
публічного управління у сфері ЦЗ за складовою ліквідації НС стають:

– негайне реагування на НС;
– аварійно-рятувальні, аварійно-відновлювальні та інші невідкладні ро-

боти, повна ліквідація наслідків НС;
– життєзабезпечення потерпілого населення та рятувальників.
Негайне реагування згадується як виконання взаємоузгоджених дій 

органів управління ЄДСНС стосовно негайного отримання інформації, своє-
часного повідомлення населення і зацікавлених структур, аналіз обстановки, 
ухвалення рішень та організація дій сил і засобів щодо ліквідації НС.

Головними показниками, що характеризують сам процес негайного реа-
гування, стають ступінь адекватності заходів протидії реальним загрозам НС 
і час, потрібний для мобілізації системи для їх впровадження. Слід також за-
значити, що час мобілізації системи (з часу виникнення НС до часу безпосе-
редніх дій щодо захисту, локалізації та ліквідації наслідків НС, tм) безпосеред-
ньо впливає на кількісні показники збитків, із зменшенням часу мобілізації 
системи зменшується розмір збитків (оперативність реагування системи на 
виникнення НС) [13].
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Отримання інформації про загрозу або виникнення НС відбувається за 
затвердженим регламентом її подання та планом реагування на НС по теле-
фонних та радіоканалах зв’язку усно з подальшою обов’язковою письмовою 
доповіддю по факсу чи телеграфних каналах, а також через комп’ютерні ме-
режі. Первинне оцінювання факту загрози або виникнення події на її відпо-
відність виду й рівню НС виконують наявні оперативно-чергові та диспет-
черські служби. Система зв’язку, яка забезпечує передання текстів звернен-
ня, документованих доповідей, відеоінформації і цифрової автоматизованої 
інформації, створюється завчасно і містить у собі стаціонарну та мобільну 
мережі зв’язку [14].

Для оповіщення чергових служб територіальних органів управління ЦЗ 
та НС, органів внутрішніх справ, сил та населення створюються спеціальні 
системи централізованого оповіщення (СЦО). Системи мають державний, ре-
гіональний, місцевий та об’єктовий рівні [14].

СЦО забезпечують можливість циркулярного або вибіркового оповіщен-
ня чергових служб та посадових осіб центральних і місцевих органів вико-
навчої влади й органів місцевого самоврядування, керівників певних підпри-
ємств, установ та організацій, які ухвалюють рішення щодо захисту й органі-
зації дій з локалізації і ліквідації НС, чергових аварійно-рятувальних служб, а 
також населення, яке проживає в зоні можливого ураження.

Інформація, яка доводиться до відома посадових осіб органів управлін-
ня і сил, має оперативний характер. До відома населення доводиться інфор-
мація про характер і масштаби загрози та рекомендації щодо способів і мето-
дів їх захисту, а також ужиття заходів безпеки в умовах, які склалися.

На потенційно небезпечних підприємствах, на яких зона ураження не 
виходить за їх територію, створюються об’єктові системи оповіщення. Ці сис-
теми оповіщення мають забезпечувати оповіщення керівників та інших пра-
цівників підприємства, оперативних чергових аварійних служб, відповідних 
територіальних органів ЦЗ та НС і територіальних органів МВС через прямі 
телефони [15].

По отриманню інформації про загрозу чи виникнення НС органи управ-
ління і сили переходять у режим підвищеної готовності або режим НС, роз-
гортаються місця для роботи (пункти управління, кризові центри) органів 
управління і комісії з ліквідації НС, забезпечуються постійне чергування на 
системах зв’язку та обмін інформацією за відповідними напрямами, форму-
ються і розпочинають роботу мобільні та робочі групи органів управління, 
аналізується оперативна обстановка.

До зони НС вирушають чергові сили органів і підрозділів ЦЗ і виїзні бри-
гади екстрених служб допомоги населенню для проведення першочергових 
робіт з ліквідації НС, здійснення медико-санітарних заходів та охорони пра-
вопорядку, а також постійного інформування про правила поведінки у зоні 
НС в умовах, що склалися.

Обсяг і зміст заходів з ліквідації НС визначаються з дотриманням ви-
моги потрібної достатності та максимально можливого використання наявних 
сил і засобів. Під час організації дій і заходів щодо ліквідації НС визначаються 
загальна структура управління (комісія з ліквідації НС, спеціально уповнова-
жений керівник з ліквідації НС і його штаб, мобільні групи органів управління 
та служб), комплекс заходів щодо ліквідації НС та її наслідків, угрупування 
сил і засобів, організація взаємодії, порядок нарощення сил і засобів та орга-
нізація основних видів забезпечення дій у зоні НС [15].
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Наразі функціонує система оперативно-диспетчерського управління 
(СОДУ). Метою провадження СОДУ є максимальна автоматизація диспетчер-
ських функцій, скорочення термінів обробки викликів та висилання техніки, 
що є вирішальним фактором під час ліквідації НС і рятування людей.

Наразі СОДУ керує функціонуванням служби «112» з переадресацією по-
відомлень на інші служби екстреної допомоги (101, 102, 103, 104) у тимчасово-
му режимі, здійснює прийом та обробку викликів не лише на спецлініях «101», а 
й на спецлініях «112» стаціонарних абонентів телефонної мережі загального ко-
ристування міста та абонентів мобільного стільникового зв’язку міста й області.

Регламент проходження інформації у системі екстреної допомоги насе-
ленню за єдиним телефонним номером 112 визначається «Порядком функціо-
нування системи екстреної допомоги населенню за єдиним телефонним номе-
ром 112». Він визначає механізм проходження інформації у системі екстреної 
допомоги населенню за єдиним телефонним номером 112 (далі – система 112). 
Оператори телекомунікацій зобов’язані забезпечити маршрутизацію екстре-
них викликів до центрів екстреної допомоги населенню за єдиним телефон-
ним номером 112 (далі – центри 112). Отже, оператори центрів 112:

– приймають та обробляють екстрені виклики за допомогою програмно-
апаратного комплексу;

– збирають під час оброблення екстреного виклику інформацію про екс-
трену ситуацію;

– класифікують екстрені ситуації;
– заповнюють електронну картку екстреної ситуації (далі – електронна 

картка).
До електронної картки автоматично вноситься аудіозапис екстреного ви-

клику, електронна карта з позначенням місця екстреної ситуації, а також інфор-
мація, що міститься в базах даних операторів телекомунікацій. Електронна карт-
ка архівується та зберігається протягом трьох років у базі даних системи 112.

Передбачалося, що в СОДУ будуть автоматизовані такі процеси:
– діалогу «диспетчер – заявник» селекції корисної інформації;
– аналізу інформації, яка надходить, і виготовлення оптимального управ-

лінського рішення;
– передання наказів підрозділам ОРС, контролю виконання наказів 

щодо ліквідації НС;
– складання відомостей про зміни складу пожежної і спеціальної техніки 

в частинах ОРС і на пожежах;
– оптимального маршруту руху техніки до місця ліквідації НС;
– пошуку оперативних планів ліквідації пожеж та інших НС щодо кон-

кретних об’єктів;
– відображення оперативної обстановки на електрифікованому плані;
– відображення наявності пожежної техніки в частинах ОРС щодо ре-

ального масштабу часу;
– відображення на світловому плані маршруту руху пожежної техніки до 

місця пожежі або інший НС у реальній топографії і реальному масштабі часу;
– контролю часу прибуття техніки на місце ліквідації НС (пожежі) і в 

частину (підрозділи) ОРС;
– прогнозування розвитку пожеж та інших НС для найбільш важливих 

об’єктів;
– ухвалення наперед управлінських рішень щодо ліквідації пожеж та ін-

ших НС.



ISSN 1684-8489.  Актуальні проблеми державного управління, 2022, № 2 (61)66

Механізми державного управління

Проте наразі автоматизовано тільки частину процесів, пов’язаних з ор-
ганізацією діалогу «диспетчер – заявник» та відображення оперативної обста-
новки на електрифікованому плані.

Основою реалізації стійкого зв’язку з клієнтами на програмному рівні 
під час прийняття екстрених викликів 101 та 112 є вільне програмне забезпе-
чення (ВПО, англ. free software, також software libre або libre software), вільний 
софт – програмне забезпечення, користувачі якого мають право «свободи» на 
його необмежені встановлення, запуск, вільне використання, вивчення, по-
ширення і зміну (вдосконалення), а також поширення копій і результатів змі-
ни. Таким додатком є Asterisk.

Це проєкт з відкритим вихідним кодом компанії Digium, вигідно за-
початкований Марком Спенсером. Asterisk має всі можливості класичної 
АТС, підтримує безліч VoIP-протоколів і надає функції голосової пошти, 
конференцій, інтерактивного голосового меню (IVR), центру обробки ви-
кликів (постановка дзвінків у чергу і розподіл їх за агентами з використан-
ням різних алгоритмів), запис CDR та інші функції. Для створення власної 
функціональності можна скористатися власною мовою Asterisk для напи-
сання діалплану, написавши модуль мовою C або скориставшись AGI, який 
є гнучким та універсальним інтерфейсом для інтеграції із зовнішніми систе-
мами обробки даних (при цьому модуль можна написати на будь-якій мові 
програмування).

Структура Asterisk є повністю модулярною, інтерфейс командного ряд-
ка дає змогу перевантажувати окремі модулі та їх конфігурації, не порушую-
чи роботи в цілому і не розриваючи встановлені з’єднання, а також виванта-
жувати і завантажувати інтерфейси, файли і кодеки. Додаток робить прозо-
рим сполучення між усіма підтримуваними інтерфейсами, об’єднуючи різні 
телефонні системи в єдине мережеве середовище.

Завдяки відкритій ліцензії Asterisk активно розвивається і підтримуєть-
ся тисячами людей з усієї планети. Протягом останніх двох років додатки 
Asterisk активно розвиваються в Сполучених Штатах і Європі. У тому чи ін-
шому вигляді Asterisk посів міцне місце на ринку IT-технологій (понад 1000 
компаній, центри підтримки, online-консультації). Багато компаній застосо-
вують Asterisk у своїх серійних VoIP-пристроях, наприклад компанії Linksys, 
Nateks тощо.

Як система управління взаємовідносинами з клієнтами (CRM, CRM-
система, скорочення від англ. Customer Relationship Management) вико-
ристовується комерційна CRM-система з відкритими початковими кодами 
SugarCRM. SugarCRM надає CRM-системам переважну більшість функціо-
нальних можливостей. SugarCRM можна розгорнути на більшості *nix систем 
(Linux, FreeBSD, Solaris тощо), а також на Microsoft Windows. Типова конфі-
гурація SugarCRM передбачає використання як СУБД MySQL або Microsoft 
SQL Server Compact Edition, однак комерційні версії можуть використову-
вати вже Microsoft SQL Server 2008 та Oracle. Як http-сервер може викорис-
товуватись Apache або MS IIS для випадку розміщення системи на Windows-
платформі [16].

Слід зазначити, що, відповідно до наказу Голови ДСНС України «Про 
затвердження Порядку використання інформаційних та інформаційно-теле-
комунікаційних систем і Порядку використання та обліку комп’ютерних про-
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грам» [17] у системі ДСНС пріоритетним є використання комп’ютерних про-
грам вільного використання. Тому всі частини і підрозділи використовують у 
своїй роботі вільний офіс – набір офісних додатків, що працюють під управ-
лінням Microsoft Windows і Linux, розрахованих на широке застосування в 
домашніх, офісних і корпоративних системах.

Позиціонується це як альтернатива комерційним пропрієтарним додат-
кам. До складу пакету входять офісні програми (OpenOffice.org), інтернет-бра-
узер (Firefox), поштова програма (Thunderbird), SeaMonkey, система управ-
ління базами даних (MySQL), графічний редактор (GIMP), програма верстки 
(Scribus), календар-органайзер (Sunbird), векторний редактор (Inkscape), ар-
хіватор (7-Zip), клієнти обміну повідомленнями, а також супутні пакету серед-
овище виконання Java-додатків та Adobe Reader.

Масштабна гуманітарна криза та руйнування ПНО й ОПН у східних та 
південних регіонах України внаслідок ведення повномасштабних бойових дій 
висвітили певні недоліки у функціонуванні ЄДСЦЗ.

Кодекс цивільного захисту України визначає необхідність проведення 
постійного моніторингу і прогнозування НС з метою їх попередження. Проте 
«де-юре» загальнодержавної системи моніторингу джерел НС та їх прогнозу-
вання у державі досі ще не створено. Через це територіальні та функціональні 
підсистеми ЄДСЦЗ не забезпечують належне щоденне збирання, оброблен-
ня, передавання та аналізування інформації про ймовірність виникнення НС 
техногенного та природного характеру й відпрацювання запобіжних заходів і 
пропозицій щодо їх проведення.

Висновки та перспективи подальших розвідок у зазначеному на-
прямку. Аналіз функціонування механізмів державного управління моні-
торингом стану ПНО в Україні показав проблеми із функціонуванням су-
часної ЄДСЦЗ. Такими є проблеми функціонування єдиного інформацій-
ного середовища для оперативного постачання даних моніторингу стану 
ПНО, незавершеність створення УІАС НС; лише часткова автоматизація 
процесів, пов’язаних з організацією діалогу «диспетчер – заявник» під час 
регламентування проходження інформації у системі екстреної допомоги 
населенню за єдиним телефонним номером 112. Для України поки що зали-
шається проблемою повна інтеграція суб’єктів загальнодержавного моніто-
рингу в єдину систему, розроблення єдиної методології збору, накопичення 
і передання моніторингової інформації. Тому законодавство визначає за-
вдання тільки для загальнодержавної системи спостереження і контролю 
через збирання, опрацювання і передання інформації про стан довкілля, 
забруднення харчових продуктів, продовольчої сировини, фуражу й води 
радіоактивними і хімічними речовинами, мікроорганізмами та іншими біо-
логічними агентами.

На наш погляд, з метою подолання проблем із функціонуванням су-
часної ЄДСЦЗ необхідно насамперед вдосконалювати інформаційний ме-
ханізм державного управління моніторингом стану потенційно небезпеч-
них об’єктів через розроблення програмних комплексів, що ґрунтуються на 
функціонуванні інтелектуальних систем. Особливу увагу слід приділяти екс-
пертним системам та обробці неструктурованих даних методами Sentiment 
Analysis.
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PROBLEMS OF FUNCTIONING OF PUBLIC ADMINISTRATION 
MECHANISMS CONCERNING THE OPERATIONAL MONITORING 

OF THE STATE OF POTENTIALLY DANGEROUS OBJECTS
Abstract. The problems concerning functioning of the modern Unified State Civil Protection 

System were studied, namely: the problems of functioning of a single information environment for 
the prompt supply of data on monitoring the state of potentially dangerous objects, only partial 
automation of processes concerning organization of the “dispatcher-applicant” dialogue during 
regulation passing information in the system of emergency assistance to the population using the 
single telephone number 112.

An analysis of the mechanism of information flow in the system of emergency assistance 
to the population using the single telephone number 112 was carried out. It was shown that 
currently only part of the processes related to the organization of the “dispatcher-applicant” 
dialogue and the display of the operational situation on the electrified plan are automated.

It has been proved that the territorial and functional subsystems of the Unified State Civil 
Protection System currently do not provide proper daily collection, processing, transmission and 
analysis of information about the probability of emergencies of man-made and natural nature and the 
development of preventive measures and proposals for their implementation.

The need to improve the information mechanism of public administration of monitoring the 
state of potentially dangerous objects through the development of software complexes based on 
the functioning of intelligent systems, which are focused on processing unstructured data using 
Sentiment Analysis methods, has been confirmed.

Keywords: public administration mechanisms, monitoring, potentially dangerous 
objects, emergency, Unified State System of Civil Defence, forecasting, operational-dispatch 
management system, emergency call.
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